Matematicas 2°BAC

Tema 8

TEMA 8: LIMITES Y CONTINUIDAD

1. LIMITE DE UNA FUNCION

1.1. Limite finito de una funcién

Decimos que:| lim f(x)=L,si Ve>0 = 3x,/vx'>x, =|f(x)-L|<¢

X—>+400

Decimos que:| lim f(x)=L,si Ve>0 = 3x,/Vx'<x, =|f (xX)-L|<¢

1.2. Limite infinito de una funcién

Dada una funcion f(x):
e lim f(X) =+ si Vk>0=3x,/Vx'>x,= f(x) >k

X—>+00

X—>+00

lim f(xX)=-o0 si Vh<0=3x,/Vx'>x,= f(x)<h

o lim f(X) =+ si Vk>0=3x,/Vx'<x, = f(x)>k

X—>—0

e lim f(X)=—c0 si Vh<0=3x,/Vx'<x,= f(x)<h

X—>—0

2. OPERACIONES CON LIMITES

Si f(x) y g(x) son dos funciones y existen sus limites se cumple que™:

im[ £ (x)+g(x)]=lim f (x) £lim g(x)

im[ (x)-g(x)]=lim f(x)-limg(x)

im0 1m0
im =X
=7 g(x)  limg(x)

, siempre quelimg(x) #0

/70 = fim 709

X—>00

lim( f (x))° =(1Lrgf(x))p

lim{log, f ()] =log, | lim (|

im £9°° =(tim £ 00)™

lim g(x)

,Silimf(x)=0 y limg(x)=0

SUMAY PRODUCTO COCIENTE POTENCIA
RESTA
) _[+oe>k>0 L=i=o o +oo >k >1
(+o0) £k =+ (o) = —0<3 k<0 +oo  Foo |0 0<k<1
(—0)tk=—0 o k>0 +0o > k>0 ) 0o k>1
(+0) +(40) =400 | | k- (-0) = - ko=
(_w)+(_w):_w +OO(—)k<0 — = determinacion <> K = 0 +wHOSk<1
o) = 400 (490): (400) =0 oKD [ ok>0
o0 =
(+00) - (=e0) = —0 R 0<>k<0
(—00) - (—0) = +0 0 (+00) "™ = 400
—Q0
0 (+00)“ =0
S —® si n impar
V400 =+o0 > {No existe si n par

' Si escribimos lim f (X) significa que los resultados son validos para lim f(x) y lim f(X)
X—>00 X—>+00 X—>—00
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3. CALCULO DE LIMITES DE FUNCIONES
FUNCIONES CON POTENCIAS

+o00  Sin>0
lim x" = 1  sin=0 N
X—>+00 . ||m X =
0 si n<0 Xm—eo

FUNCIONES POLINOMICAS

+00

sin>0y n par
sin>0y n impar
si n=0

si n<0

. -1 3 2 2
Son de la forma: f(x)=a,x"+a, X" +..+3X +a,X" +a,Xx +ax+a,

) +oo  si el coeficiente del término de mayor grado (a, ) es positivo
lim f(x)= . . _ .
X—>-+0 —o si el coeficiente del término de mayor grado (a, ) es negativo

4, Grado Polinomio
+00 >0 Par

) —o0 >0 Impar
Jim 0x)= —» <0 Par

+00 <0 Impar

FUNCIONES EXPONENCIALES
+00 sia>1

lima* = 0 si O<a<1 lima* =

X—>+0 X—>—0

No existe si a<0

FUNCIONES RACIONALES (cociente de polinomios)
ax“+..+ax+a,
b,x" +...+bx+b,

Son de la forma: f(x)=

0 sik<p
Z_k si k=p
p
Jim ()= o sik>py s Jim (x)=
bp
—o0 sik>py§—"<0

p

FUNCIONES IRRACIONALES (funciones con radicales)

Resolvemos las indeterminaciones que obtengamos.

Recuerda:

lim f(x) = lim f(-x)

0

+00

sia>1
si O<a<1

No existe si a<0

—00

—+00

sik<p
sik=p

sik>py§—k>0

p

sik>pyZ—k<0

p
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4. LIMITE DE UNA FUNCION EN UN PUNTO

ouakrwndE

Se empieza sustituyendo la x por el punto.

Si se obtiene un resultado numérico, ese es el valor del limite.

Si se llega a una indeterminacion, seguiremos otros caminos.

Si el resultado es o hallamos los limites laterales®.

Si los limites laterales coinciden, ese sera el limite de la funcion.
Si los limites laterales son distintos, decimos que no existe limite.

7. INDETERMINACIONES

8|8

i
3

8

1

0
0

Suele aparecer al calcular limites de cocientes de polinomios o donde aparecen
radicales.

Desaparece dividiendo numerador y denominador por la potencia de mayor grado.

Diferencia de radicales = Multiplicar y dividir por el conjugado®
Diferencia de cocientes de polinomios =» Realizamos la resta de cocientes

Si lim f(x)=1y limg(x) = se cumple que=> lim f (x)9% = L3900

X—>00

Suele aparecer al calcular limites de cocientes de funciones F(x) 909" en un punto

c talque f(c)=g(c)=0

Se factoriza (factor comun, identidades notables, Ruffini, ecuacién de 2° grado) y
se simplifica

8. CONTINUIDAD DE UNA FUNCION

8.1. Continuidad en un punto.

Definicion:

f continuaena < limf(x)=f(a)

Definicion | 2° 3lim f (x)

1° 3f (a)

3° Los dos valores anteriores coinciden

Flim f(x)

x—a*

3 lim f(x)

X—a~

li
2| imites laterales <Ha*

m f(x)
lim f(x)

X—a

®El conjugado de a+b es a—b
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8.2. Continuidad lateral

Continuidad por
la derecha

Continuidad por
la izquierda

Continuidad en
un punto

f continuaena” < lim f(x) = f(a)

f continuaena < lim f(x) = f(a)

Si una funcidn es continua por la derecha e izquierda en un
punto, es continua en dicho punto.

8.3. Discontinuidad en un punto

Una funcién es discontinua en un punto cuando no existe limite
Definicion en €l o, existiendo, no coincide con el valor de la funcion en el
mismao.
Definicion S_l una f_uncmn no es continua en un punto x=a, diremos que es
discontinua en dicho punto
TIPOS DE DISCONTINUIDAD
DISCONTINUIDAD 3lim ()
EVITABLE x—a’

DISCONTINUIDAD | Discontinuidad 3im f(x)

INEVITABLE

lim f(x) = lim f(x) # f (a)
Alim f(x) |2 xa

X—a

de salto finito x—a’* lim £ (%) = lim £ (x)
3 ||m f (X) x—a* x—a~

X—a~

Saltode f ena = |lim f(x)—lim f(x)

Discontinuidad | a) Los limites laterales son 4o y —oo0
de salto infinito | b) Los limites laterales son +oo 0 —©
c) Uno de los limites laterales es finito y el otro oo

8.4. Continuidad en un intervalo

INTERVALO
ABIERTO

INTERVALO
CERRADO

Una funcion es continua en un intervalo abierto ]a,b[ si lo es en cada uno de
sus puntos.

Una funcion es continua en un intervalo cerrado [a,b] si lo es en todos los

punto de ]a,b[ y ademas es continua por la derecha en a y es continua por la

izquierda en b
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9. TEOREMAS

9.1. Teorema de Bolzano (Teorema de las raices)

Si una funcidn es continua en un intervalo [a,b] y toma valores de signo opuesto en los extremos,
entonces existe al menos un punto interior ¢ del intervalo en el que f(c)=0.

f continuaen [a,b]

(@) (b) <0 }HCE[a,b]/ f(c)=0

9.2. Teorema de Weierstrass (Teorema del maximo-minimo)

Si una funcién es continua en un intervalo cerrado [a, b] , tiene maximo y minimo en ese intervalo.

9.3. Teorema de Darboux

Si una funcion es continua en el intervalo [a,b], la funcion toma en ese intervalo todos los valores
comprendidos entre el maximo y el minimo.



